
Şantierul arheolog ic de la Răcăciun i  
(jud .  Bacău) 

d e  Lăcrămioara Marin 

Local itatea Răcăciuni este situată în stânga pârâului cu acelaşi nume, la 
confluenţa lui cu Siretul ,  la o distanţă de aproximativ 30 de km de Bacău. 

Deşi este atestată pentru prima dată la 15 octombrie 1481  printr-un docu
ment emis la curtea lui Ştefan cel Mare voievod1 ,  aşezarea este cu mult mai 
veche fapt dovedit şi de primele cercetări arheologice întreprinse aici încă din 
1 950 continuata apoi în 1 951 , 1 968 şi 1 969. €u această ocazie au fost dezvelite 
punctele "Cetăţuia" care s-a dovedit a fi "acropolea" unei aşezări a culturii Monteoru2, 
"Dealul Vrăbii lor" unde s-a descoperit o aşezare neolitică aparţinând culturii Cucuteni 
faza B şi "Dealul Gheţinilor" Cucuteni, faza A3• 

În partea de est a localităţii intre şoseaua naţională şi calea ferată , cu ocazia 
săpăturilor pentru gropi de însilozare a porumbului au fost descoperite mai multe 
vase din prima epocă a fierului (sec.V a.Chf 

Sondajele întreprinse succesiv după 1 990 până în 1996 în apropiere de ferma 
zootehnică, în partea de est faţă de calea ferată , pe un loc mai ridicat faţă de lunea 
Siretului ,  pe un platou ce se intinde pe câteva hectare, în punctul numit "Răstoaca" 
au avut darul să delimiteaza urme de locuire umană începând cu secolul l i p. Ch.  
şi până in p l in ev mediu (sec.XVI-XVI I ) .  

Datorită unor condiţii obiective săpă'turile arheologice de la Răcăciuni n-au 
putut fi derulate în anul în curs aşa încât, "în lucrarea de faţă , ne propunem să 
facem o sinteză a descoperirilor arheologice din această parte a judeţului Bacău 
după anul 1 990. 

Cu ocazia sondajului întreprins în 1 990 s-a recoltat material arheologic ce 
constă în special în ceramică fragmentară aparţinând celor trei categori i :  fină, 
semifină şi grosieră provenind de la vase-borcan, castroane, ceşti ş.a.  Printre piesele 
mai importante din această campanie amintim un brăzdar de tip roman de sec. IV 
p. Ch. cu manşon de fixare, piesă ce are analogi i  la Dodeşti -Viişoara Uudeţul 

1 . Documenta Romaniae Historie, Moldova, voi. 11, Editura Academiei RSR, Bucureşti, 
1 976, p. 366 

2 .Arheo/ogia Moldovei, nr. 1 ,  extras, Editura Academică RPR, p. 65. 
3.Arheologia Moldovei, nr. VI ,  Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1 969, p. 237 
4 .Viorel Căpitanu, Cercetări de suprafată în jud .  Bacău, in  Carpic.a XIV, 1 982 , p. 1 51 .  
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Vaslui) ,  Dealul Morii Uudeţul Bacău) şi Dragosloveni - Dumbrăveni Uudeţul Vrancea). 
Piesa are L = 0 , 1 2  m, 1 = 0,8 m şi aparţine tipului 1, varianta B după Corneliu 
Mărgărit Tătulea (vezi fig. 1 ,2}5. 

Sondajul din anul 1 99 1  a avut ca scop delimitarea aşezării practicându-se 
şase secţiuni  (insumând aproximativ 300 mp). Materialul arheologic rezultat din 
punctul "Răstoaca" (partea de nord-vest a terasei Siretului) constă in cea mai 
mare parte din fragmente ceramice lucrate cu mâna sau cu roata aparţinând 
secolelor I I- I I I  p.Ch. cu analogii la Măgura, Bărboasa, Onceşti, Butnăreşti şi Poiana
Dulceşti Uudeţul Neamt) . 

in partea de sud-est a punctului "Răstoaca" platoul se întinde pe câteva zeci 
de hectare fapt ce presupune o cercetare mai întinsă în timp şi un efort financiar 
considerabi l .  Fragmentele ceramice descoperite aici aparţin mai ales secolelor IV
V p. Ch, dar ele sunt sporadic găsite şi pentru o perioadă mai târzie ,  la suprafaţă , 
în periegheze (corespunzător ca datare secolelor XVI-XVI I ) .  Ceramica secolelor 
IV-V p. Ch. este predominant lucrată la roată. Se întâlnesc, cu precădere, fragmente 
din vase-borcan de forme şi mărimi diferite , urcioare , castroane, căn i ,  o parte din 
ele ornamentale cu striuri incizate orizontale sau vălurite (fig .  3) .  

in ultimii doi ani de săpătură secţiunile trasate (însumând aproximativ 400 
mp) au surprins o aşezare carpică. Ea este bogată în fragmente ceramice, urme 
de chirpic, podoabe. Al�turi de fragmentele ceramice de factură carpică lucrată cu 
mâna, cât şi cele lucrate cu roata , apare şi ceramica arsă la roşu şi câteva fragmente 
cerarhice romane de import. 

Referindu-ne la ceramica poroasă ,  putem spune că ea este in cantitate mai 
mică decât cea lucrată cu roata . Vasele lucrate cu mâna sunt modelate din pastă 
grosolană care conţine multe impurităţi, in special cioburi pisate şi pietricele: Rar, 
se observă în pasta unor vase urme de pleavă. S-au decoperit şi câteva fragmente 
decorate cu câte un brâu în relief alveolat dispus orizontal in ghirlandă pe l inia 
fundulu i .  Arderea acestor vase este inegală ,  culoarea peretelui este cărămizie sau 
cenuşie, in săpătură. Mai frecvente sunt fragmentele aparţinând unor vase de 
dimensiuni mici sau mijlocii care nu prezintă decor. 

in comparaţie cu ceramica rucrată cu mâna ,  ceramica lucrată la roată 
predomină. Vasele lucrate la roată, indiferent de formă sau mărime sunt modelate 
din pastă bine frământată ce nu conţine nici un fel de ingrediente. Ele sunt arse 
uniform de la cenuşiu la roşu cu nuanţe mai închise sau mai deschise. Per ansamblu,  
predomină fragmentele aparţinând unor vase de dimensiuni mici sau mijlocii fără 
decor. S-au descoperit şi câteva fragmente modelate dintr-o pastă bună, cenuşie, 
aparţinând unui vas de dimensiuni mari , de provizi i ,  ornamentat sub buză cu striuri 
vălurite. Materialele găsite au analogi i  la Măgura, Bărboasa, Onceşti, Butnăreşti şi 
Poiana-Dulceşti. Trebuie să subliniem totodată că majoritatea formelor ceramice 

5.Corneliu Mărgărit Tătulea, Contributii la cunoasterea tipo logiei. evolutiei si răspândirii 
brăzdarelor romane in Dacia. in Oltenia. Studii şi comunicări, Craiova, 1 982, p. 57 . 
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lucrate cu mâna sau l a  roată îşi a u  originea în  La Teme-ul geto-dacic, .ceea ce vine 
în sprij inul ideii ,  mai vechi ,  a origini i  dacice a populaţiei carpice. Tot cu această 
ocazie s-au scos la lumină şi câteva fragmente dintr-o amforă de culoare cărămiziu
- gălbuie aparţinând sec. IV p. Ch .  de influenţă romană cu caneluri în relief având 
analogii la Poiana-Dulceşti şi Pângăraţi - Viişoara6. 

Ceramica romană diri mediul carpic provine în special din centrele situate în 
Moesia Inferior. Relaţiile de schimb cu sudul erau avantajate şi de existenţa râurilor 
Siret şi Prut, vethi căi de comunicaţie. Probabil că schimbul cu Moesia Inferior şi 
nu cu Dacia era încurajat şi de Imperiu din motive de securitate7• 

Dintre obiectele de podoabă, ca piesă mai deosebită amintim o fibulă de tip 
carpic. Fibul.a face parte din categoria Kraftig profi l ierte Fibel (fibulă puternic 
profi lată) ,  este din argint, cântărind 6,84 gr. şi având o lungime de 6 , 1  cm. Se află 
în stare fragmentară l ipsindu-i acul şi o parte din resort (fig . 4) 

Ea face parte din grupa timpurie a fi bulelor descoperite în cadrul culturii carpice, 
fi ind încadrată în sec. 1 1  p. Ch.  Menţionăm frecvenţa acestui tip în La Tene-ul geto
-dacic târziu la Poiana-Tecuci ,  Tinosul , Cuciulata ş.a.  stând la baza formăriii fibulelor 
de tip 1 8 . 

În secţiuni le deschise s-au găsit şi numeroase resturi faunistice , fapt ce pune 
creşterea animalelor, alături de cultivarea plantelor, pe un loc de frunte a ocupaţiilor 
populaţiei care s-a aşezat pe acest areal .  Analiza primară a resturilor faunistice a 
dovedit, între altele, pe lângă bovine, ovicaprine şi cabaline şi prezenţa unor specii 
incompatibi le cu nomadismul precum porcul domestic. 

Practicarea agriculturii (alături de creşterea animalelor) este un argument 
important al probării unei vieţi sedentare, stabile. Rezultatele obţinute, până în 
prezent, vin să infirme ves:hea teorie a unei retrageri "la munte a populaţiei autohtone 
sub impactul grupurilor de migratori" afirmând că , chiar dacă a existat, în epoca la 
care ne referim, o anumită mobil itate "! elementului autohton , această mobil itate s
a circumscris unei stabil ităţi microzonale9. 

Şantierul arheologic de la Răcăciuni prezintă un grad mare de dificultate în 
cercetare. Terenul în pantă, arat cu tractorul destul de adânc nu a permis să se 
surprindă în profi l decât baza stratulu i  de cultură, restul fi ind distrus de plug şi 
cărat de ape la poalele pantei , zona respectivă fiind des inundată şi în prezent. 
Suprafaţa mare pe care se întinde (câteva zeci de hectare) şi cal itatea deosebit de 
bună a solului pentru agricultură presupune, pe de o parte, un efort financiar deosebit 
ş i ,  pe de altă parte, practicarea săpăturilor după sfârşitul luni i  octombrie ,  dacă 
vremea o permite. Aceste impedimente fac ca în prezent săpăturile arheologice 

6.Gheorghe Bichir,.Cultura carpică , Ed . Academiei RSR, Bucureşti, 1 973,  p. 9 1  
? . Ibidem , p. 94 
8. 1bidem, p. 1 00 . 
9 . 1oan Mitrea, Remarcabile rezultate ale cercetărilor arheologice in ultimele două 

decenii privind etnogeneza si continuitatea românilor la est de Carpati, in Carpica, XVI I ,  
1 985, p.  23.  
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dir:J această zonă a judeţului să înceteze, urmând ca, probabil , in măsura in care 
prezintă un nou interes, să fie reluate in vi itor. 

RESUME 
L'auteur presente une synthese des decouvertes archeologiques faites a 

Răcăciuni (dep. de Bacău) .  
Les resultats des recherches archeologiques provent la continuite de 

l'habitation dans cette espace du neolithique, jusqu'au feodalisme finale d'une popu
lation autochtone stabile qui practique l'agriculture et l'elevage sedentaire. 
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Fig. 1 .  a .Răcăciuni .  Brăzdar de tip roman 

Se t . f  

b .  Dealu Mori i .  Brăzdar d e  tip roman, varianta b. 
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Fig. 2. Răcăciuni .  Ceramică sec. 1 1 - 1 1 1  d .H .  
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Fig . 3. Răcăciuni .  Ceramică sec. IV-V d .H .  

http://www.cimec.ro /  http://cmiabc.ro



1 46 Lăcrămioara Marin 

Fig. 4 .  Răcăciuni . Fibulă carprcă din argint. 
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